

浅议中小学清廉校园创建的实践路



潘利群 象山县汉章小学

开展“清廉学校”是建设良好教育政治生态、推动学校教育健康快速发展的现实需要,是落实“立德树人”的必然要求,是清廉中国、清廉浙江、清廉宁波的重要组成部分。通过“清廉学校”创建,可以在整个校园内立起严的意识、建起严的规矩、树起严的风气,让我们的教师队伍不出问题,少出问题;让师德师风来一个大转变、大提升。同时,通过在学生中开展清廉教育,可以让清廉思想意识植根于青少年学生的心灵,让廉洁教育通过学生带动家长、辐射社会。学校应把廉洁文化融入校园文化建设、因地制宜充分挖掘创建内容、创建活动全员参与作为清廉学校创建路径。为做好清廉校园创建工作,我们可以从以下几个方面开展工作。

一、重组织宣传 营造清廉校园创建氛围

营造以“清廉”为主题的校园氛围是创建工作的物质保障,加强组织领导,做好宣传、环境布置是必要举措。

(一)加强领导,明确职责

为使廉政文化进校园活动制度化、规范化、长期化,学校成立以书记校长为组长,各科室长及班主任为成员的“清廉学校建设”工作领导小组,下设创建工作室,具体负责创建工作任务的分解和创建资料的搜集整理。工作领导小组职责明确,形成齐抓共管的工作格局。

(二)宣传动员,落实到位

专门召开创建工作会议,制定《清廉学校建设活动实施方案》,并召开动员大会,在全体教师中开展“廉洁从教”为主题的“廉洁文化进校园”活动、《我要做廉洁从教的教师》承诺等活动。通过活动促进教师树立依法执教,敬业爱岗,为人师表的师德理念,打造一支风清气正的教师队伍。

(三)完善制度,提高效率

为提高工作效率,学校完善各类制度,成立校务公开领导小组和监督小组,并明确职责。学校制度进行上墙公示,同时聘请校外廉政监督员,专门对学校的廉政工作进行监督。

(四)美化环境,营造氛围

教室、办公室里的“廉洁”警示标语、教学楼走廊上的“四君子”图文展板、师生《廉韵》作品等布置时刻提醒老师们要在教书育人的岗位上“耐得住寂寞、受得住清贫”,做一个“两袖清风”的廉洁型教师。

二、重文化传承, 凸显清廉校园创建内容

因地制宜开展丰富的创“廉”活动,在活动中传承、传播、实践廉洁文化,才能让廉洁意识内化于心、外化于行。

(一)非遗学习中传承“廉”

对话大师感悟“廉”。东陈乡樟岙村才华剪纸艺术馆是浙江省廉政文化教育基地,学校依托这一地理优势,将教师学习的课堂搬至剪纸馆,聆听谢才华老师的授课,通过观看“激浊扬清”中的廉政人物、廉政故事、廉政典故等万余幅构思

奇巧、含义隽永的剪纸作品,零距离感受谢才华老师的清廉人生。紧紧围绕“清正廉洁”主题,全体师生在学习剪纸技艺中传承廉洁文化。

(二)经典诵读中传播“廉”

家训诵读传播“廉”。汉章小学以东陈著名经史学大师陈汉章先生命名,陈汉章先生生前著有《毓兰轩训语》,共224则,内容丰富,涵盖治学、做人、择友、功名等各个方面。该家训特别注重个人修养,修身立德,淡泊明志,重于实践,对当前家风、家训教育,具有借鉴作用。学校组织学生在内外开展诵读明义活动,不仅内化于心,且在社会中广泛宣传汉章家训的廉洁文化。

箴言警示铭记“廉”。结合校园文化建设,组织师生共同收集古今中外的廉洁故事、廉政格言警句、反腐倡廉三字经等,组织全体教师提炼一句“廉洁从教”格言,组织全体师生收集“我们家的廉洁格言”,并在全体教师会议中学习、交流。深入开展“汉章读书会”活动,精心打造“书香校园”,积极探索经典阅读、传统文化、家乡名人等与学校德育活动相融合,重点抓好学生的行为规范养成教育、文明礼仪教育、诚信教育等。

(三)德育活动中践行“廉”

东陈是全国学雷锋标兵孙茂芳的家乡,学校依托孙茂芳等名人优势,积极开展以“茂芳志愿服务”为主的德育实践活动。

校园活动渗透“廉”。组织全体少先队员参加“廉政文化进校园”活动。各班开展“敬廉崇洁、勤俭节约”主题班会、廉政主题教育活动,通过升旗仪式、校园广播、黑板报、手抄报等不同途径各种形式诠释了廉洁的意义,以身边人、身边事告诉大家,敬廉崇洁应从我做起,活动中渗透廉洁思想。

基地实践宣传“廉”。把才华剪纸艺术馆、陈汉章故居作为德育实践基地。学校组建多支“小小讲解员”队伍,利于课余时间,在老师带领下为游客开展义务讲解活动,不仅锻炼了学生的能力,更让学生接受了廉洁文化的洗礼。

爱心志愿践行“廉”。2019年3月4日,汉章小学隆重举行了新一届茂芳爱心服务队新队员入队暨授旗仪式,70名新队员的加入为学校志愿者队伍注入了新鲜血液。像这样的志愿服务队遍及了教师、学生及

家长,这不仅是对茂芳精神道德践行,更是对清廉校园创建的德育实践。

三、重全员落实 形塑清廉校园创建实效

(一)党政班子作引领

学校在党支部、行政班子中,开展“榜样促动、创建好班子”的活动,通过抓支部及行政学习,强调责任意识、服务意识、创新意识和榜样意识,用自己的言行来影响和带动老师全身心投入到教学工作中去。制定党风廉政建设主体责任的工作方案,落实学校党风廉政建设主体责任清单,对重点岗位和风险点加强防控。

(二)教师学生作普及

以“汉章读书会”和“抵制有偿家教”等活动为载体,在广大教师中开展以“廉洁从教、服务学生”为主题的教育活动。例如开展教师有偿家教自查、自觉抵制有偿家教承诺签名、清廉过教师节倡议、观看廉政教育视频等活动,做到警钟长鸣。

以《小学生守则》和《小学生行为规范》为准则,狠抓学生文明行为养成教育,如开展“节约资源从我做起”、“诚信伴成长”等主题班会活动,利用宣传图片、黑板报、广播站、网络视频等途径宣传廉政文化,把社会道德要求内化为学生的道德需要,强化渗透了廉政思想。

(三)家长社会作监督

引导家长正确认识尊师重教的意义,改变家长尊师需送礼的错误认识。

结合“双评议活动”,组织家长开展“家长评学校”活动,让家长对学校的办学条件、教师的师德师风、阳光收费、教学质量、食堂营养餐工程等进行了“公平、公正、客观、实事求是”地评价,同时家长对学校的工作拥有知情权,并提出合理的意见建议促进学校发展。

廉政文化是校园文化的重要组成部分,清廉校园建设是廉政文化在学校落地的有效路径。以高尚的情操感染人,以渊博的学识教导人,以科学的方法培育人,以良好的形象影响人,这是建设廉政文化的主旋律。让师生感受廉政、诚信教育,养成崇廉明礼的好品质,任重道远。让我们不断创新教育方法,进一步把该项活动推向纵深,让清廉之风吹遍校园。

基金一览

投资有风险 入市须谨慎

乘风破浪的固收+ 工银瑞信产业债券实力圈粉

在投资理财领域,“固收+”产品近来亦格外受宠,尤其是以固收打底、权益增强的二级债基。如果要举办一场“固收+”选拔赛,从全市场上千只产品中挑选出实力担当,工银瑞信产业债券基金堪称同类中的“顶流”。

银河证券数据显示,截至6月19日,工银产业债券自2013年3月29日成立以

来实现累计收益68.07%,年化回报达7.45%。2017年-2020年以来,各自然年度均获得正收益。近三年、五年累计净值增长率均位列同类(普通债券型基金二级A类)前1/3。长期业绩得到了专业“评委”的高度认可,工银产业债券同时获银河证券的三年期、五年期双五星评级,以及海通证券和济安金信的五星评级。黄杰

中行宁波市分行积极开展 “守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资宣传月活动

2020年6月是处置非法集资部际联席会议办公室组织的第八个防范非法集资宣传月,今年主题为“守住钱袋子·护好幸福家”。

宣传月期间,中国银行宁波市分行全方位开展面向公众的防范非法集资宣传。该行发挥网点宣传阵地作用,统一印制并向全辖发放防范非法集资宣传折页;每个营业网点在LED和LCD电子屏上持续滚动播放防非宣传标语和海报。同时,各辖内机构结合本地区疫情形势和防控要求,适当采取走

出去的方式开展群众宣传,如余姚、镇海、北仑等分支行分别走进余姚万达广场、浙江纺织服装学院、宁波日鼎电子科技有限公司、小港菜场、人民财产保险公司等地,开展现场防非专题宣传,发放宣传资料,并解答群众疑问。另一方面,充分依托多媒体渠道开展公众宣传,在“中国银行宁波分行”微信公众号上设立“防非宣传”专题;积极参与处置非法集资部际联席会议办公室和《中国银行保险报》联合推出的抖音话题挑战赛。钟航